



Читайте в следующих номерах



Минсельхоз подсчитал выданные субсидии

Турки впервые попробовали осетинское пиво



ТОЛЬКО У НАС!

ФОРУМ



МАШУК 2017

205 участников в этом году представляют Северную Осетию на Северо-Кавказском молодежном форуме «Машук-2017». 6 августа в Пятигорске прошла торжественная церемония открытия. В гостях у форумчан побывал Глава Республики Северная Осетия – Алания Вячеслав БИТАРОВ.

МОЛОДЫ И ТАЛАНТЛИВЫ

В мероприятии приняли участие Полномочный представитель Президента Российской Федерации в Северо-Кавказском федеральном округе Олег Белавенцев, Глава Карачаево-Черкесской Республики Рашид Темрезов, Глава Республики Ингушетия Юнус-Бек Евкуров, губернатор Ставропольского края Владимир Владимиров, председатель Правительства Республики Дагестан Абдусамед Гамидов, председатель Правительства Чеченской Республики Абубакар Эдельгериев, руководитель Администрации Главы Кабардино-Балкарской Республики Мухамед Кодзоров, руководитель Федерального агентства по делам молодежи Александр Бугаев.

Перед стартом главного молодежного события региона делегация посетила ярмарку проектов, где представлены идеи и итоговые продукты победителей прошлых лет. Шатер Северной Осетии был представлен проектами разной направленности – это мягкие игрушки, говорящие на осетинском языке, натуральная косметика на основе кавказских трав с 80 видами номенклатуры, кожаные аксессуары ручной работы и автомат по продаже ручек и карандашей, который, по мнению автора идеи, будет актуален в учебных заведениях.

(Окончание на 2-й стр.)

ГРИМАСЫ БЮРОКРАТИИ

## СКОЛЬКО ЖДУТ ОБЕЩАННОГО?



Как вы думаете: сколько времени нужно на обещанное асфальтирование 60 квадратных метров или на создание скромной детской площадки? Выпускник строительного ПТУ скажет, что от нескольких часов до нескольких дней. Знают бюджетного финансирования – от полугода до года. Народная мудрость – три года...

Но ошибутся все, если добавить в эту формулу неизвестную переменную, обозначающую бюрократический фактор! Впрочем, довольно напускать туман, расскажем все так, как есть. Практически в один день в «СО» от ее читателей поступили два почти идентичных пакета документов. Это ответы одних и тех же служб АМС Владикавказа по двум разным и незначительным по масштабам поводам.

В одном случае Римма Мильдзихова просила городские власти асфальтировать трамвайную остановку у поликлиники № 5, в другом Ирина Уртаева – привести в порядок двор дома № 263 на пр. Коста. Разница лишь в том, что Римма Казгиреевна высказала свою просьбу парламенту в октябре 2010 г., а Ирина Савельевна – партии «Единая Россия» в сентябре 2011-го. И вот ответы на обе просьбы:

«Уважаемая Римма Казгиреевна! Вопрос асфальти-

рования вышеуказанного перехода будет рассмотрен при формировании муниципальной программы по благоустройству и озеленению г. Владикавказа на 2011–2012 гг.

Начальник управления дорожного строительства, благоустройства и озеленения АМС г. Владикавказа Э. Гадиев. 22.11.2010 г.»

«Уважаемый Сослан Петрович (руководитель общественной приемной «Единой России»). – Ред.! Данный вопрос будет рассмотрен при формировании муниципальной программы по благоустройству и озеленению г. Владикавказа на 2012–2013 гг.

Первый замглавы АМС г. Владикавказа М. Тамаев. 29.09.2011 г.»

Прошел год после получения ответов на оба обращения. И что же? Римма Мильдзихова вновь обращается в парламент 26 октября 2011 г. и 2 декабря снова получает вежливый и обнадеживающий ответ

из того же управления. Вообще, надо заметить, что все ответы обим женщинам составлены в лучших традициях светского этикета: «Уважаемая (имя, отчество)», «рассмотрено Ваше обращение», «сообщаем Вам»...

Однако для экономии места приводим лишь суть ответов. Итак: «Асфальтирование перехода по указанному адресу включено в план работ на 2012 г.».

Еще более обнадеживающий ответ Ирины Уртаевой пришел оттуда же 2 июля 2013 г.: «Текущий ремонт двора по указанному адресу будет выполнен до конца 2013 г.».

Прошел еще один год.

В «дело Мильдзиховой» вмешалась новая могущественная сила – министр ЖКХ, и 30 октября 2013 г. ответ шлет уже ему:

«Уважаемый Казбек Тотразович! Работы будут выполнены до 30 ноября 2013 г.»

Первый замглавы АМС Владикавказа М. Тамаев».

А чем же порадовало управление всеобщего благоустройства Ирины Савельевны 23 июня 2014-го?

«Указанная территория включена в реестр дворовых территорий, нуждающихся в ремонте, подготовлена сметная документация ее благоустройства.

Работы по благоустройству двора будут рассмотрены при формировании ведомственной целевой программы по благоустройству г. Владикавказа на 2015 г., так как программа по благоустройству г. Владикавказа на 2014 г. уже сформирована».

Прошло еще... около года.

Римма Мильдзихова по-прежнему не теряет уверенности во всемогуществе влияния республиканских депутатов на городские власти и 25 июня 2014 г. получает ответ все того же городского управления: «Рассмотрено Ваше обращение в Парламент РСО-А по «прямой линии» от 28 мая 2014 г.»

По вопросу ремонта дорожного покрытия дано задание ВМКУ «Дорожный фонд», по вопросу установки лавочки на остановке дано задание ООО «Садон» выполнить указанные работы».

А как «дело Уртаевой»? В нем наступает поворот: надежда умирает в этом году, но с уверенностью смотрит в светлое будущее из письма от 17 апреля 2015 г.: «План мероприятий программы по обустройству г. Владикавказа детскими игровыми площадками на 2015 г. утвержден и реализуется, в связи с чем включение дополнительных объектов в текущем году не представляется возможным».

Одновременно информируем, что данное обращение принято во внимание и поднимаемый в нем вопрос будет рассмотрен при реализации дальнейших этапов вышеуказанной программы».

(Окончание на 2-й стр.)

СОВЕЩАНИЕ

## О ПРОЕКТАХ И ОБЪЕКТАХ

Ежемесячное рабочее совещание Главы республики с членами Правительства началось с анализа исполнения предыдущих поручений.

Вячеслав Битаров остался недоволен тем, как решается вопрос, связанный с созданием достойных условий для пребывания детей-сирот в специализированном учреждении Моздока.

«Меня не устраивают те условия, в которых находятся дети, и я это озвучил еще полгода назад. Мне нужен результат, а не объяснения и старания разрешить проблему. Ведь ничего не мешало обозначить оптимальный вариант, просчитать смету, и это все нужно было обсуждать в апреле, а затем действовать, но вместо работы, идет только демагогия», - заявил Глава региона.

После этого он нацелил председателя Правительства выработать окончательное конкретное предложение с финансовым обоснованием, чтобы решить вопрос.



Затягивание подрядчиками строительных работ глава республики считает недопустимым

Вячеслав Битаров также потребовал завершить к концу августа строительство новых домов в Правобережном и Пригородном районах, в рамках реализации программы переселения граждан из аварийного жилищного фонда.

В ходе совещания Вячеслав Битаров обратил внимание на то, что по различным причинам затягиваются сроки строительства объектов, от которых напрямую зависит качество жизни людей. Проблема, по его словам, заключается в том, что до сих пор не выработан эффективный механизм, способствующий выходу подрядных организаций на площадки, как минимум, в апреле календарного года.

На практике же, подрядчики приступают к возведению с большим опозданием и, зачастую, действуют в авральном режиме, что не лучшим образом сказывается на качестве строительства.

(Окончание на 2-й стр.)

ВОПРОС ДНЯ

## Все ли у нас делается, чтобы легче было пережить жару?

Владимир РЫБАКОВ, строитель:

«Что-то не припоминаю, когда последний раз было такое знойное лето... Чтобы нормально переносить жару выше 30 градусов, надо, чтобы организм постепенно к ней адаптировался, мы же не готовы к таким внезапным сюрпризам погоды. Можно было бы от жары защититься дома, но ведь все равно надо выходить на улицу: в магазин, к врачу, на работу, в конце концов. Поэтому хотелось бы, чтобы на улицах дежурили молодые, неравнодушные люди-волонтеры, которые бы раздавали воду или бы вызвали «скорую» в случае необходимости. Как это делается в других городах, куда тоже пришла аномальная жара».

Амина, мама четырехлетнего малыша:

«Когда жара немного спадает, обычно часам к шести, мы с ребенком идем к Монументу дружбы, называемому жителями города просто «Кони». Гуляем в тени, затем я разрешаю ему поплескаться минут 10 в бассейне фонтана. Правда, выгнать его из живительной прохлады бывает практически невозможно... На набережной Терька, недалеко от площади, есть два бассейна – взрослый и детский. Туда тоже многие ходят. Вечером на набережной много людей. Хорошо, что у нас есть такое место отдыха. Вот бы еще там фонтан заработал!»

Алексей, консультант отдела «Кондиционеры» ТЦ «Арктика»:

«В нашем отделе в связи с жарой, конечно, есть ажиотаж. Сегодня, например, закончились вентиляторы, их просто расхватывали, как горячие пирожки. Кондиционеры тоже скупоют. Можно сказать, с июля, как установилась жаркая погода,

в нашем отделе постоянно покупатели. Спрос увеличился в несколько раз».

Сослан ОСТАЕВ, технолог:

«Чтобы пережить жару, нам необходимо, чтобы было больше мест для купания, скверов и фонтанов. Вообще, лучше всего спасаться от жары в горах. А пока приходится довольствоваться тем, что на работе мощно работает кондиционер, а дома спасает холодный душ».

Таймураз ХАНАЕВ, член молодежного парламента:

«Огромных холодильников для людей. Это шутка, а если серьезно, чтобы пережить эту ужасную жару, хотелось бы, чтобы в центре города проходили акции по бесплатной раздаче воды пожилым людям и детям, но если так не получается, то хотя бы, чтобы вода стоила дешевле».

НОВОСТИ КОРОТКО



«СКОРАЯ ПОМОЩЬ» – НА ГРАНИЦУ. В связи с наплывом транспорта на КП «Верхний Ларс» и установившейся жарой Министерством здравоохранения РСО-А выделены дополнительные кареты «скорой помощи» и машина неотложной помощи. За прошедшие сутки за помощью к медперсоналу обратились более 30 человек. Медпункт, который находится на данной территории, перешел на круглосуточный режим работы. Министр здравоохранения М. Ратманов с главврачом РКБСМП А. Митцеевым выехали на КП, где лично контролировали работу медпункта и пообщались с медперсоналом.

«ЗАСЫПАНО В ЗАКРОМА». Завершили уборку осыных культур земледельцы Пригородного района. Особенно порадовало пшеничное поле, где с каждого из 709 гектаров получено по 32,3 центнера зерна, что значительно больше прошлогоднего. Осымого ячменя с каждого из 163 гектаров намолочено по 20 центнеров.

ПОД ОБЩЕСТВЕННЫМ КОНТРОЛЕМ. В АМС Ардонского района прошло очередное выездное заседание Совета Общественной палаты РСО-А под председательством Эльбруса Бокоева. Среди основных были вопросы экономического развития района, здравоохранения, образования, экологии.

Как отметил Эльбрус Бокоев, в общественную палату нередко обращаются жители района, и одна из основных задач – выяснить, что делается местной властью для решения вопросов граждан. На заданные членами общественной палаты вопросы исчерпывающие ответы дал глава района Владислав Тотров.

«НАШИ СПАСАТЕЛИ НА ВЫСОТЕ». «Скала», «Спава по горной реке», «Техногенка» – эти этапы соревнований среди спасателей горно-спасательных формирований на «Кубок Кавказа» успешно преодолели североосетинские горноспасатели. Они заняли третье место. Первое досталось дагестанскому поисково-спасательному отряду МЧС, на втором месте – команда «Кубань-Спас». Соревнования проходили в Ингушетии и были максимально приближены к реальной обстановке.

«В ПАМЯТЬ О БРАТЯХ-ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКАХ». В Алагире открыли мемориальную доску известным железнодорожникам – Бей-Булату и Кавдыну Датиевым. Первый из двух братьев в начале XX века развивал северные железные дороги, был членом Государственного совета Российской империи. Кавдын прокладывает железные дороги в Китае, Персии и Франции. Доски установили представители фамилии Датиевых.

«СЫГРАЛИ ВНИЧЬЮ». 4 августа на стадионе «Динамо» в Махачкале матч между командами «Легион Динамо» (Махачкала) – «Спартак-Владикавказ» (Владикавказ) завершился ничьей 3:3 (2:2). Игра спартаковцев с командой из Махачкалы получилась напряженной и с драматичной развязкой. Матч вместил в себя шесть голов, пять «горчинок», массу голевых моментов и море всевозможных эмоций. В составе владикавказцев дебютировал 19-летний защитник Алан Цабиев. Очередной матч спартаковцы сыграют 12 августа на выезде с новороссийским «Черноморцем».

СТРАНА В СТОКЕ



Президент России Владимир Путин поручил рассмотреть вопрос об увеличении финансирования командировок членов Общественной палаты РФ. Палатами Федерального собрания также рекомендовано рассмотреть вопрос об изменении пропускного режима в зданиях Совета Федерации и Государственной думы, предусмотрев обеспечение беспрепятственного доступа в них членов Общественной палаты РФ по своим удостоверениям.

Россия намерена сократить зависимость от американских платежных систем и доллара в ответ на новые санкции США. Как передает РИА «Новости», об этом сообщил заместитель министра иностранных дел РФ Сергей Рябков. По его словам, в сложившейся ситуации этот шаг становится насущной необходимостью. Рябков отметил, что России необходимо создать работоспособные экономические схемы, иначе страна так и будет сидеть на американском долларе «крючком» – то, что и нужно Вашингтону.

Россия не возобновит импорт помидоров из Турции, заявил глава Минсельхоза РФ Александр Ткачев в интервью телеканалу «Россия 24». Во время кризиса отношений между Турцией и Россией импорт турецких фруктов и овощей был сокращен. Российским аграриям предоставили возможность взять кредиты и расширить собственное производство помидоров и огурцов.

Российская команда победила в финальном этапе конкурса военных полицейских «Страж порядка» в рамках Армейских международных игр, который состоялся на полигоне Алабино в Подмосковье, сообщили журналистам в судейской комиссии соревнований. Армейские игры в 2017 году проводятся на 22 полигонах России, Белоруссии, Азербайджана, Казахстана и Китая с 29 июля по 12 августа. Их участниками стали представители 28 стран.

ГОЛОС ПЛАНЕТЫ



Власти Сирии обвиняют так называемую коалицию во главе с США в нарушении международного права. Выяснилось, что в операциях против исламистов коалиционная авиация регулярно применяет белый фосфор. При этом часто гибнет гражданское население. Американская коалиция добралась до провозглашенной столицы исламистов Ракки и пытается привести ее к подчинению, сбрасывая один за другим зажигательные снаряды, запрещенные всеми международными соглашениями.

Британские биологи создали безопасный вид химиотерапии, убивающий клетки только в том случае, если внутри или вокруг них присутствуют атомы или наночастицы золота, говорится в статье, опубликованной в журнале Angewandte Chemie. В будущем устройстве, вводящие частицы золота только в опухоль, могут заметно уменьшить силу побочных эффектов для остальных частей организма.

Таллинн победит за право стать в будущем году столицей ежегодной образовательной акции для всех желающих «Тотальный диктант». Об этом сообщил вице-мэр столицы Эстонии Михаил Кылварт. «В последние два года Таллин стал не только лидером по числу участников за пределами России, но и самой большой площадкой в мире, собрав в прошлом году 2300 и в этом – 3000 человек. Мы доказали, что можем проводить мероприятия на высоком уровне и считем за честь принять участие в борьбе за титул столицы акции», - сказал он.

Запрет на ношение в общественных местах полностью закрывающей лицо традиционной мусульманской женской верхней и любой другой закрывающей лицо одежды будет введен в Латвии. Соответствующий законопроект, подготовленный Министерством юстиции республики, в понедельник передан на рассмотрение правительства комитетом кабинета министров.



Далее в номере

В ардонской больнице заработали лифты

стр. 2

«Башни Кавказа» объединили молодежь страны

стр. 4

Погода

По прогнозам Республиканского гидрометеорологического центра, 8 августа по республике ожидается переменная облачность, в вечерние часы в горных районах кратковременный дождь, гроза. В степных чрезвычайная, на остальной территории высокая пожароопасность лесов. Температура воздуха по республике 31–36, во Владикавказе – 32–34 градуса.

СОЛНЕЧНО-ЛУННЫЙ КАЛЕНДАРЬ

ВОСХОД 5:00  
ЗАХОД 18:12  
ДОЛГОТА ДНЯ 14:12

Луна в Водолее убывает

ЛУННЫЙ ДЕНЬ 16 19:43 17 (3 фаза)

КУРСЫ ВАЛЮТ

\$ 60.06 ↓ 0.27  
€ 70.84 ↓ 0.85

# МОЛОДЫ И ТАЛАНТЛИВЫ



(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Затем группа направилась на сцену форума, с которой попрощался зачитав приветственный адрес от Президента РФ Владимира Путина и от себя лично поздравил участников и организаторов с началом мероприятия:

— Вы молоды, активны и талантливы. Сегодня вам отдана эта поляна на склоне Машука, а завтра в ваших руках будет самая главная ценность — судьба нашей великой Родины — России. Уверен, что вы с успехом будете укреплять и развивать нашу страну, как это делали наши великие предки в годы тяжелых испытаний. Желаю вам удачи, интересных встреч и всего наилучшего. — обратился к участникам Олег Белавенцев.

В этом году школу «Машука» пройдут порядка двух тысяч юношей и девушек из Северо-Кавказского федерального

округа и 28 регионов России и зарубежья. Проекты участников из Северной Осетии ориентированы на все 16 секторов молодежной политики по четырем возрастным группам. Например, ребята из Ардона, проработав с районной администрацией схему внешних коммуникаций, предложили проект развития городской инфраструктуры — молодежный парк отдыха. Ассоциация молодых журналистов республики предлагает вывести образова-

тельный форум «Алания-Медиа» на уровень федерального округа.

Вячеслав Битаров, отвечая на вопрос журналистов, сказал, что если бы сам участвовал в таком форуме, предложил бы проект развития сельского хозяйства:

— Вспоминаю молодые годы, мой проект — это горы, коса, заготовка сена. А вообще главное, чтобы эти проекты потом реализовались в жизни, в экономике нашей республики, нашей страны. Для этого нужны усердие и ежедневная, ежечасная работа над собой, над своим развитием, чего всем нашим молодым ребятам и желаю.

После анализа проектов из Северной Осетии, проведенного специалистами Росмолодежи, у наших ребят есть высокие шансы на получение грантов, считает председатель Комитета по делам молодежи Северной Осетии **Борис Цаликов**:

— Если перевести один грант на количество участников в делегации, то здесь мы в прошлом году опередили всех.

Отметим, что в этом году в мероприятии впервые принимает участие молодежь с ограниченными возможностями здоровья из нашей республики. Напомним, форум «Машук» проходит уже восьмой раз. 125 лучших проектов получат гранты в размере от 300 до 500 тысяч рублей.

Пресс-служба Главы и Правительства РСО-А.



# О ПРОЕКТАХ И ОБЪЕКТАХ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Кроме того, есть факты, когда торги на определение подрядчика проходят в июле-августе, что совершенно недопустимо.

69 объектов, в которых нуждается республика нашли свое отражение в Плане социально-экономического развития РСО-Алания на 2018-2020 гг. 44 из них, как прозвучало на совещании, с великой долей вероятности, попадут на следующий год. На остальные пока отсутствует проектно-сметная документация. Это, в свою очередь, обусловлено нехваткой финансирования.

По предварительным данным, на 2018-2020 годы объем средств, которые будут направляться на указанные объекты, составляет около 7 млрд рублей, что потребует затрат на создание проектно-сметной документации в сумме более 90 млн рублей.

— Следует изыскать все финансовые средства, необходимые для проектирования, как в бюджете текущего года, так и планировать их при формировании бюджета следующего года. В обязательном порядке нужно встретиться с проектными организациями и выставить наши условия, которые будут отвечать интересам республики. Организации должны без промедления приступать к своей работе, — сказал Вячеслав Битаров и добавил, что расходы на подготовку документации не должны превышать 2-3% от общей сметной стоимости объекта.

Как прозвучало в ходе совещания, в середине августа должен начать свою деятельность проектный офис, который находится в компетенции недавно созданного Агентства по развитию РСО-Алания. Цель его работы в том, чтобы сконцентрировать полномочия и ответственность за реализацию приоритетных проектов. Другая задача офиса — улучшить межведомственное взаимодействие в рамках проектов. Например, в процессе формирования позитивного инвестиционного климата требуется вовлеченность практически всех ведомств, банков, институтов развития, а

координирующего органа, целиком отвечающего за результат, сегодня нет.

Ближайшая задача — наладить работу по федеральным и республиканским программам. Нужно, чтобы заявки на участие в программах подавались вовремя и были хорошего качества, а все мероприятия реализовывались. Это, чтобы школы, больницы, объекты инфраструктуры строились вовремя, надлежащего качества и по приемлемой стоимости. В целом, проектный подход принят на федеральном уровне, и эффект от работы проектного офиса будет виден всем жителям и гостям республики.

Вячеслав Битаров акцентировал внимание собравшихся на вопросах, связанных с эффективным управлением государственным имуществом. Республика имеет свои акции во многих предприятиях и нужно наладить работу по эффективному управлению долями. Раньше контроль за получением дивидендов не было, а республика не получала доходы в полном объеме.

Кроме того, обсуждалось функционирование предприятия по кадастровой оценке земель. В настоящее время идет процесс ее занижения некоторыми экспертными организациями. Теперь, создав такое предприятие, появится возможность кардинально изменить ситуацию с уплатой земельного налога и взаимным арендных платежей за пользование землей, которые являются важными источниками пополнения бюджета. Длительное время эта проблема не решалась, и теперь найден оптимальный вариант, при котором земля будет давать максимальную отдачу. Поэтому нужно ускорить работу в этом направлении.

Особое внимание Глава республики уделил созданию организации по ремонту сложной медицинской техники.

Кроме того, в министерстве здравоохранения и образования появятся подразделения по развитию кадрового состава.

А. ФАРИНЬЕВА.

# Больницам — современное оборудование

В рамках улучшения материально-технической базы лечебных учреждений Северной Осетии Алагирской и Ардонской районных больниц, а также Республиканского онкологического диспансера Минздравом переданы аппараты искусственной вентиляции легких — оборудование, без которого трудно представить современную медицину.



Как отметил главный врач Алагирской ЦРБ Александр Цомаев, впервые за последние 10 лет больница получила на средства ОМС современный многофункциональный аппарат ИВЛ. До сих пор в больнице был всего один подобный аппарат достаточно устаревшей

модели, который часто выходил из строя и регулярно нуждался в ремонте. Новое оборудование — более компактное, универсальное, подходит и для взрослых, и детей и станет хорошим подспорьем для врачей.

— Пользуясь возможностью, от имени коллектива хочу поблагодарить руководство республики, министра здравоохранения Михаила Ратманова, Фонд обязательного медицинского страхования за внимание и помощь, которые оказываются, в частности, нашей больнице. Сейчас нам передали необходимый для качественного лечебного процесса аппарат ИВЛ. Кроме того, в этом году мы обновили автопарк

службы скорой помощи на две единицы, получили 6 автомобилей марки «Ивиа», которые сегодня обслуживают сельское население района, его горной части — ФАПы, амбулатории. С удовлетворением хочу сказать также, что в настоящее время проходит капитальный ремонт мизурской поликлиники. И, наконец, после четырехлетнего ожидания решен вопрос с ремонтом части второго лечебного корпуса райбольницы. Лечебные площади сокращены из-за необходимости реконструкции здания, поэтому наши больные испытывают определенные неудобства. Но, как заверил министр здравоохранения республики, в конце 2017 года начнется должный ремонт. И тогда наши пациенты смогут лечиться в нормальных условиях.

Ардонской больнице были переданы два аппарата ИВЛ, нарочно-дыхательный аппарат, портативный рентген-аппарат и три прикроватных монитора для реанимации.

— Во время встречи Главы РСО-А Вячеслава Битарова и министра Михаила Ратманова с коллективом больницы были подняты вопросы оснащения нашего учреждения, — сказала заместитель главного врача Ардонской ЦРБ по медицинскому обслуживанию населения Илона Хасиева. — И все оборудование, которое нам тогда пообещали передать, на сегодня мы уже получили. Также были подняты и вопросы по капитальному ремонту больницы, первые шаги в этом направлении тоже уже сделаны. И по мере возможностей обещают в ближайшее время начать реконструкцию больницы. И все же, пожалуй, одно из самых долгожданных достижений районного здравоохранения — то, что в начале года в Ардонской районной больнице введены в эксплуатацию два новых лифта, которые не работали в течение последних 40 лет. Что это значит для пациентов больницы — тяжелых и пожилых — объяснять не надо.

Еще два новых, современных аппарата ИВЛ были переданы Республиканскому онкологическому диспансеру — одному из самых социально значимых учреждений республики.

Нателла ГОГАЕВА.

# ХРОНИКИ ВОЙНЫ

Сегодня очередная годовщина трагических событий 08.08.08. Проходят годы, а события того августа не забываются. Наши коллеги, работники телевидения, работали в те жаркие дни в Цхинвале.

Аслан Тебиев, оператор «ГТРК-Алания»: «Из операторов я побывал там одним из первых. Мы поехали в Южную Осетию с Мадриной Гуриевой 11 августа, все вокруг горело... В Цхинвале все было в пыли, здания разрушены, город невозможно было узнать, повсюду были трупы. Потом целый месяц я помнил этот тропни нах запах. Возле дубовой рощи на окраине Цхинвала стояли два грузинских танка, один из них был подбит, а второй пытались починить жители Цхинвала, потом завели. Мы заезжали в больницу, в морги, они были переполнены. Операции врачи делали в подвальных помещениях, чуть ли не наживую... Воды не было, а на окраине города находилась одна из школ в одном из частных домовладений мне предложили доложить оном красного вина — это было на тот момент единственное спасение от жары. Мы заезжали на местное телевидение, в стене здания зияла огромная дыра. В этот же день мы вернулись домой, во Владикавказ».

Еще один наш коллега, работающий в одной из российских телекомпаний, рассказал: «Мы ехали по обездвиженной Зарской дороге, и навстречу нам в Северной Осетии по неасфальтированной дороге отправлялось много легковых машин, многие останавливались в Джаве. Мы были там со второго августа со съемочной группой, уже начиналась эвакуация людей из города, сел, люди съезжались на центральную площадь, где стояли автобусы, «Уралы», были и обычные автомобили, отправляли женщин, стариков, молодежь. В те дни от жителей Цхинвала до нас дошел слух, что в грузинских селах эвакуация постоянных жителей началась раньше, чем в Южной Осетии. Седьмого ночью мы услышали первые звуки орудий — градов, минометов, в это время мы находились в штабе миротворцев. Седьмого с 7 до 9 утра шел обстрел Цхинвала, затем он резко прекратился. Днем мы пошли разузнать, что происходит, нас было три человека — корреспондент, водитель и я. Поздним вечером седьмого мы были еще в гостинице, когда к нам приблизил парень из пресс-службы миротворцев и предупредил о том, что генерал-майор Марат Кулахметов собирает пресс-конференцию. Без двадцати двенадцати ночи начались обстрелы. Люди бросились враспылную кто куда... Только 10 августа вся пресса начала покидать миротворческий штаб. Мы выезжали с колоннами, прощались с трудом, тем более машина была неисправна, нас даже тащили буксиром, с нами были еще две местные жительницы, кое-как оказались в Джаве, которую не бомбили, где на площади в ожидании скопились много людей. Многие наши коллеги брали с собой женщин и детей, чтобы спасти их жизни, забывая с собой во Владикавказ».

## ИЗ ПЕРВЫХ УСТ



Записала Залина ГУБУРОВА.

Делегация Северной Осетии сегодня принимает участие в траурных мероприятиях, посвященных девятой годовщине начала войны в августе 2008 года в Республике Южная Осетия.

В ее составе — Аслан Багиев, заместитель министра по вопросам национальных отношений, Иван Алборов, представитель международного общественного движения «Высший совет Осетии» и Казбек Фриев, член республиканского Совета ветеранов.

В рамках памятных мероприятий жители г. Цхинвала, которые девять лет назад пережили ужасы войны, в память о погибших зажгут тысячи свечей и выступят в небо белые шары. Церемонии возложения венков и цветов пройдут на месте гибели российских миротворцев в верхнем миротворческом городке у памятника Дениса Ветчиннова, а продолжатся в Музее сожженных душ в селении Тобет.

Основная часть памятных мероприятий началась вчера вечером в центре Цхинвала у Георгиевской лестницы, где состоялась акция «Большая пролитая память».

8 августа мероприятия продолжатся возложением цветов к местам гибели защитников Южной Осетии.

## ЛУЧШЕ ВСЕХ

# 10 любимых художников Николь

Юная Николь Плиева, известная всей стране как финалистка шоу Первого канала «Лучше всех» и Доктор Малышкина с телеканала «О!», освоила новую профессию — она проводит экскурсии для своих друзей по произведениям любимых художников в Третьяковской галерее.

«10 любимых художников Николь» — так назвала эту импровизированную акцию мама девочки Залина Плиева.

«В первый раз Николь рассказывала о своих факты о живописцах. Теперь я иногда и сама удивляюсь, когда слышу от нее что-то новое даже для себя», — поделилась Залина Плиева.

В этот раз экскурсия сопровождалась не просто деталями создания и сюжета выбранных работ, но и стихотворением к каждой из них.

«Поначалу мы пережили, как эти наши экскурсии будут восприняты самим музеем. Хотя мы не берем за это денег, а лишь привлекаем дополнительное внимание к экспозиции. А потом заметили, что пиар-служба Третьяковки делает репосты наших фотографий в своих соцсетях и сопровождает их милыми комментариями о Николь», — говорит Залина Плиева.

Объявление об экскурсии публикуется в соцсетях Николь. Зрителями становятся все желающие, откликнувшись на объявление. И это как раз тот случай, когда на экскурсовода смотреть пристальнее, чем на картины.



любимых картинах по просьбе съемочной группы. Но тогда это было на уровне «мне нравится эта картина, потому что она красочная, потому что в ней настроение» и все такое. Мы довольно часто бываем в музеях, и я стараюсь рассказывать ей то, что знаю о картинах сама. Так она втянулась, стала читать и выскидывать какие-то интересные

Катерина ТОЛАСОВА, помощник заместителя председателя Комитета Совета Федерации по международным делам Александра Тотонова

# СКОЛЬКО ЖДУТ ОБЕЩАННОГО?



(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Прошло еще около года. «Рассмотрено Ваше обращение в Парламент РСО-А по «прямой линии» от 25 марта 2015 г.

Данный вопрос будет рассмотрен в рамках муниципальной программы «Благоустройство и озеленение г. Владикавказа на 2015–2017 гг.»

В связи с сокращением объемов субсидий, направляемых на дорожную деятельность органам местного самоуправления (в частности, АМС г. Владикавказа) из республиканского дорожного фонда на 2015 г., выполнение работ не представляется возможным.

Вопрос благоустройства вышеуказанного двора будет рассмотрен в последующие годы».

Думаю, вы уже без подсказки понимаете, кому какой ответ адресован. Не знаете только, что дает их уже другой начальник все того же управления, и даты уже практически совпадают — апрель и июль 2015-го соответственно.

А в августе того же года Ирине Уртаевой пришел еще один ответ на ее просьбу: «Вопрос будет рассмотрен при формировании муниципальной программы «Благоустройство и озеленение г. Владикавказа на 2015–2017 гг.»

Директор владикавказского муниципального казенного учреждения «Дорожный фонд» Т. А. Дуэчев».

На этом переписка Ирины Савельевны с властями города прекратилась по причине... ее смерти в конце августа прошлого года. А узнали мы об этой истории от ее

соседей, которые продолжают ее дело, но «пошли другим путем», принесла ее переписку в редакцию «СО» для всеобщей огласки.

А вот почтовый роман Риммы Казгиреевны и ее трогательные отношения с парламентом продолжались еще год 27 октября прошлого года в переписку включился уже начальник управления транспорта и дорожного строительства Б. Дзитов: «Рассмотрено Ваше обращение по «прямой линии» от 28 сентября 2016 г. в Парламент РСО-А по вопросу ремонта асфальтового покрытия территории у поликлиники № 5.

Сообщаем, что в связи с большим объемом работ в текущем году выполнить асфальтирование территории по указанному адресу не представляется возможным».

На этом силы Риммы Казгиреевны вести переписку с чиновниками также иссякли, и она переслала ее в нашу газету...

Итак, площадь злосчастной трамвайной остановки у пятой поликлиники — 60 кв. м. Переписка по поводу ее асфальтирования длится больше шести с половиной лет... То есть, чтобы за это время привести площадку в порядок, в год городским властям надо было укладывать меньше 10 кв. м асфальта, а в месяц — меньше 1 кв. м.

С объектами по благоустройству двора трехподъездного дома картина примерно такая же...

В. ПИСЕМСКИЙ, фото Татьяны ШЕХОДАНОВОЙ

## ЖАТВА-2017

# Щедрые поля

Жатва в Моздокском районе — основной производитель зерна озимых культур в республике — подходит к концу. Работы ведутся на последних гектарах. В трех хозяйствах осталось убрать несколько сот га посевов пшеницы.

Урожайность озимых в целом выше, чем в прошлом году. Несколько подкачал ячмень, которого собрали по 23 центнера с гектара. Но недобор этой культуры с лихвой компенсировала пшеница, урожайность которой вплотную подошла к 30-центнерному показателю. Всего собрано 90 тыс. тонн. Таким образом, в отделе по развитию сельского хозяйства администрации местного самоуправления ожидают валовой сбор зерна колосовых культур на уровне 120 тыс. тонн. Это на 13 процентов превышает урожай прошлого года. Хотя в целом погодные условия этого года не были идеальными. Часть посевов погибла град. Но благодаря своевременной подкормке посевов минеральными удобрениями, обработке от вредителей и болезней удалось вырастить неплохой урожай.

Самый высокий показатель — в ООО «Дружба», где собрали 38 центнеров зерна с гектара. Щедрым оказался гектар и в ИП «Тетючев». Теперь главная забота аграриев — сохранить собранное зерно, довести его до нужных кондиций и сформировать семенной фонд.

Соб. инф.



О ЧЕМ «СИГНАЛЯТ» СЕГОДНЯ БАШНИ КАВКАЗА?

МОЛОДЕЖНЫЙ ПРОЕКТ

Каждому молодому человеку нужен ориентир, который поможет не сбиться с пути, не стать заложником стереотипов и догм, льющихся с экранов. Многие из нас живут и не знают о том, что происходит за пределами улиц, села, города...



Кавказ – моя родина, по долгу службы мне пришлось почти 18 лет работать в горячих точках, а Осетия для меня – вторая родина, моя мама – осетинка. Для меня тема межнациональных отношений всегда была важной.

Каковы результаты проекта? Какие объекты уже восстановлены, на каких еще ведется работа? В прошлом году были завершены реставрационные работы башенного комплекса Хамхи в Ингушети, в Северной Осетии ребята помогли благоустроить башню Цаликовых.

региона. Таким образом, у нас равномерно представлен весь Кавказ. Как осуществляется отбор кандидатов для участия в проекте? Мы проводили кастинг, опросы и собеседования, встречались с ребятами.

Каковы результаты проекта? Какие объекты уже восстановлены, на каких еще ведется работа? В прошлом году были завершены реставрационные работы башенного комплекса Хамхи в Ингушети, в Северной Осетии ребята помогли благоустроить башню Цаликовых.

Каковы результаты проекта? Какие объекты уже восстановлены, на каких еще ведется работа? В прошлом году были завершены реставрационные работы башенного комплекса Хамхи в Ингушети, в Северной Осетии ребята помогли благоустроить башню Цаликовых.



Акция «Суббота доноров» проходит около десяти лет подряд во всех регионах России, в том числе и в Северной Осетии.

УТРО ДЛЯ ДОБРОГО ДЕЛА

Лето – жаркая пора не только для отпускников, но и для лечебных учреждений, особенно тех, где постоянно требуется донорская кровь. Поэтому сейчас, когда поток доноров на станциях переливания крови спадает, особенно важно, чтобы каждый, кому безразлична судьба окружающих, смог внести свою лепту.

ПРИСОЕДИНИМСЯ К СУББОТНИКУ «ЗЕЛЕНАЯ РОССИЯ!»

Акция «Зеленая Россия» проходит в стране ежегодно. Общественное движение с одноименным названием призывает всех неравнодушных людей выйти в сентябре на Всероссийский экологический субботник «Зеленая Россия».



Акция «Зеленая Россия» проходит в стране ежегодно. Общественное движение с одноименным названием призывает всех неравнодушных людей выйти в сентябре на Всероссийский экологический субботник «Зеленая Россия».

По всей стране. Во время Всероссийского экологического субботника «Зеленая Россия»-2017 в дошкольные и школьные учебные заведения, которые пожелают участвовать в проекте, представители оргкомитета и сотрудники министерств передадут семена деревьев.



Акция «Зеленая Россия» проходит в стране ежегодно. Общественное движение с одноименным названием призывает всех неравнодушных людей выйти в сентябре на Всероссийский экологический субботник «Зеленая Россия».

ЕВРО-ОКНА. С 13 апреля до 31 августа 2017 г. ЭНЕРГОСБЕРЕГАЮЩИЕ СТЕКЛОПАКЕТЫ В ПОДАРОК. ТИШИНА И ТЕПЛО. МИНИМУМ 50 ЛЕТ! ИЗГОТОВЛЕНИЕ СТЕКЛОПАКЕТОВ. Опыт, достойный доверия. Беспроцентная рассрочка. ул. Пожарского, 19, т.: 74-72-42, 92-28-26.

ОКОННЫЙ МИР. ОКНА, ДВЕРИ, ВИТРАНИ, ЦВЕТНЫЕ ОКНА, ПОДОКОНИКИ, ОТЛИВЫ, КОЗЫРЬКИ НА ОКНА. Гарантия 5 лет. Скидки до 10% на средства по уходу за стеклами и термометры в подарок. ул. Маркова, 4. РАССРОЧКА ЧЕРЕЗ ОФИС. т.: 505-557, 969-443

Алюпласт. ДВЕРИ, ВИТРАЖИ, БАЛКОНЫ, РОЛЬСТАВНИ, ОКНА. ФАСАДЫ, МЕМБРАННАЯ КРОВЛЯ, ПРОМЫШЛЕННЫЕ ПОЛЫ, ГАРАЖНЫЕ ВОРОТА, ПОРОШКОВАЯ ПОКРАСКА. ул. Ардонская, 184. Тел. (8672) 25-44-68; тел. ф. 55-14-66; Email: Alum-Plast@yandex.ru

«ОКЕАН». Т. 700-720. ЖАЛЮЗИ. РУЛОННЫЕ ШТОРЫ. НИЗКИЕ ЦЕНЫ ВСЕГДА! ул. Дюкелавая, 13

ВНИМАНИЕ! 1 августа, примерно в 11 час., в ам «Жигули», следовавший от ул. Московкой (р-н фирмы «Абrikос») до ул. Транспортной (магазин «Подшипники»). БЫЛА ОСТАВЛЕНА ПОЛИЭТИЛЕНОВАЯ ПАПКА С ДОГОВОРАМИ, АКТАМИ И ДР. ДОКУМЕНТАМИ. Бодит, прошу вернуть за вознаграждение. Тел.: 8-928-861-45-00, 25-18-96, после 18.

ДЕТСКИЙ ОЗДОРОВИТЕЛЬНЫЙ ЛАГЕРЬ «МЕТАЛЛУРГ» ПРИГЛАШАЕТ РЕБЯТ ОТ 7 ДО 15 ЛЕТ ПРОВЕСТИ ЛЕТНИЕ КАНИКУЛЫ В КУРТАТИНСКОМ УЩЕЛЬЕ. Очередной заезд 16 августа. По всем вопросам обращаться: ул. Заводская, 1, ОАО «Электрончик», профсоюзный комитет, тел.: 8 (8672) 900-357, 8-928-491-20-82.

ООО «АРХСТРОЙ-ОСЕТИЯ» предлагает 1-, 2- и 3-комнатные квартиры в строящихся жилых домах на ул. Весенней и Стаханова. Цена от 1 млн 250 т.р. МАТЕРИНСКИЙ КАПИТАЛ, ИПОТЕКА. 99-01-38. С проектной декларацией можно ознакомиться на сайте ooo-ao.ru. Разрешение на строительство Ру-15301000-68.

Жалюзи. рулонные шторы, карнизы. У нас новый адрес: ул. пр. Коста, 37/ул. Митякина, 31. 8-918-826-12-84, 44-20-26, 96-12-84. Широкий выбор!

Окна и двери «Фортуна». Цвет: белый, под дерево. \*КРЕДИТ (БАНК «ЮНИКРЕДИТ») лим. № 316 от 13.03.2012 г. Тел.: 8-901-497-44-22, 8-918-826-70-98, 8-901-497-90-85. ИЗГОТОВЛЕНИЕ СТЕКЛОПАКЕТОВ – 750 р. 4800 руб.

СТЕКЛОПАКЕТЫ СТЕКЛЯННЫЕ ВИТРИНЫ СТЕКЛО. ОКОННОЕ, УЗОРЧАТОЕ (БОЛЕЕ 50 ВИДОВ), МАТОВОЕ, ВИТРИННОЕ, ТОНИРОВАННОЕ, АРМИРОВАННОЕ ТОЛЩ. 2,3, 4, 5, 6, 8, 10, 12 мм. Т. 53-82-33. для шкафов-купе: матовые, тонированные, с узором УЛ. ВАТУТИНА, 63

ОКНА ПВХ, АЛЮМИНИЙ НОВОГО ПОКОЛЕНИЯ. KRAUSS ПРОФИННЫЕ СИСТЕМЫ. МОСКИТНАЯ СЕТКА И ДРУГИЕ ПОДАРОКИ КАЖДОМУ КЛИЕНТУ! т.: 540-577 ул. Маркуса, 8 НАЙДИ ЛУЧШИЕ ЦЕНЫ НА ПЛАСТИКОВЫЕ ОКНА В СВОЕМ ГОРОДЕ! СРОЧНОЕ ИЗГОТОВЛЕНИЕ 2-3 ДНЯ. 40% АКЦИЯ

Глава РСО-А и Правительство РСО-А выражают глубокое соболезнование К. М. Доеву по поводу кончины жены ДОВОЕЙ ПХАЛАГОВОЙ Ирины Владимировны. Администрация Главы РСО-А и Правительства РСО-А выражает глубокое соболезнование К. М. Доеву по поводу кончины жены ДОВОЕЙ ПХАЛАГОВОЙ Ирины Владимировны. Республика Северная Осетия – Алания выражает искреннее соболезнование председателю областного совета К. М. Доеву по поводу кончины жены ДОВОЕЙ ПХАЛАГОВОЙ Ирины Владимировны.

Коллектив Апгарского районного суда и мировые судьи судебных участков №№ 1 и 2 Апгарского районного суда г. Владикавказа и мировых судей Ленинского судебного района г. Владикавказа выражают глубокое соболезнование председателю Верховного суда РСО-А Б. А. Магометову по поводу кончины МАГОМЕТОВА Виктора Алихановича. Коллектив Ленинского районного суда г. Владикавказа и мировых судей Ленинского судебного района г. Владикавказа выражают глубокое соболезнование председателю Верховного суда РСО-А Б. А. Магометову по поводу кончины МАГОМЕТОВА Виктора Алихановича.

Северная Осетия. Газета зарегистрирована в Управлении Федеральной службы по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия по Южному федеральному округу (ПИ № ФС 10-6708 от 24.08.2007).

Главный редактор А. Ч. КАСАЕВ. Приёмная – 25-02-25. Редакционная коллегия: Александр Торин (зам. главного редактора) – тел. 25-11-15; Светлана Дюжева (зам. главного редактора) – тел. 25-11-05; Татьяна Николаева (редактор сайта) – тел. 25-11-08; Валентина Зыгина (ответственный секретарь) – тел. 25-11-06; Светлана Мамедова, Светлана Громова (заместители ответственного секретаря) – тел. 25-92-31; собственные корреспонденты: Эльберд Гаглов – тел. 25-31-22; Наталья Гацова – тел. 25-11-17; Наталья Гогаева – тел. 25-11-07; Елена Топжонникова – тел. 25-92-53; Всеволод Ризанов – тел. 25-11-19; Сергей Суванов – тел. 25-11-09; Тамарлан Техов – тел. 25-11-14; Алина Аюф – тел. 25-93-30; Залина Губурова – тел. 25-11-03; фотокорреспондент Татьяна Шеходанова – тел. 25-94-87, начальник компьютерного отдела Владислав Казанский – тел. 25-63-18.

Печать офсетная. Газета выходит 5 раз в неделю. Индекс 53902. Тираж 16315 экз. Заказ № 926. Номер подается в печать по графику – 19.00 фактически – 19.30. Газета «СО» в Интернете: http://sevsetia.ru

Использование материалов и клише допускается только с письменного разрешения редакции. При перепечатке ссылка на «СО» обязательна. Редакция не вступает в переписку. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Материалы под рубрикой «Деловая информация» печатаются на коммерческой основе. За содержание редакционная ответственность не несет. Объявления в газету принимаются с 10 до 18 часов (перерыв с 13 до 14 часов).